

出國報告（出國類別：開會）

會議名稱：第 13 屆亞澳神經醫學會

服務機關：台北榮民總醫院

姓名職稱：科主任

派赴國家：澳洲

出國期間：101 年 6 月 4-8 日

報告日期：101 年 7 月 8 日

摘要（含關鍵字）
澳洲 亞澳神經醫學會

內容提要：

2012 年亞澳神經學會在澳洲墨爾本舉辦，職以亞澳神經學會主席身份出席，並獲邀開場專題演講 President keynote lecture 主題為：亞洲神經疾病趨勢 Neurological disorders in Asia-Pacific Region—The way forwards 內容以亞洲經濟狀況越來越好，因此各種 Non-communicable Disease 也會增加，以 Disability adjusted life years DALYs 分析未來 20 年，亞洲神經病患增加的趨勢將以中風及失智症為主，因此各國必須注重這種趨勢。罕見病症也是亞洲地區必須注意的問題，因經濟發達亞洲各國政府較有餘力注重罕見病症之照顧，我則以台灣健保資料庫為例，分析台灣 1149 個漸凍人個案 (Motor Neuron Disease)，其中長期使用呼吸器患者佔 20% 以上，與日本不相上下，比起歐洲、美國都明顯偏高，凸顯台灣健保對罕見疾病之照顧，比起先進國家毫無遜色。

一、目的 參加 2012 年亞澳神經學會

二、過程

說起澳洲，大家都會想到袋鼠、無尾熊，然而都忽略了澳洲是個生技大國，兩千一百萬的人口，每年的生技 SCI 文章在世界各列前茅，很多亞洲地區大藥廠都設在澳洲，包括諾華、羅氏等，還有全世界最大的血漿製劑公司 Central Serum Lab. CSL 生產了全世界 80% 以上的免疫球蛋白製劑 IVIG。早在 1976 年就發展試管兔、試管牛等科技。畜牧、養殖業是澳洲的命脈，全世界目前也只有澳洲沒有出現狂牛症，進澳洲海關檢查的不是毒品，而是有沒有攜帶動植物，原因就是不希望外來物的物種、細菌毀了澳洲的生技產業。

1987-1989 我在澳洲進修神經科學學位，爾後一直跟澳洲神經學

界及我的老師 Prof. J. pollard 保持良好的關係，2008 年我當選亞澳神經學會理事長，他知道了以後，馬上來電恭賀，並把我的相片放在醫學院傑出校友榜上；此次 2012 年亞澳神經學會在澳洲墨爾本舉辦，我以亞澳神經學會主席身份出席，並獲邀開場專題演講 President keynote lecture 主題為：亞洲神經疾病趨勢 Neurological disorders in Asia-Pacific—The way forwards 內容以亞洲經濟狀況越來越好，因此各種 Non-communicable Disease 也會增加，以 Disability adjusted life years DALYs 分析未來 20 年，亞洲神經病患增加的趨勢將以中風及失智症為主，因此各國必須注重這種趨勢。

罕見病症也是亞洲地區必須注意的問題，因經濟發達亞洲各國政府較有餘力注重罕見病症之照顧，我則以台灣健保資料庫為例，分析台灣 1149 個漸凍人個案(Motor Neuron Disease)，其中長期使用呼吸器患者佔 20% 以上，與日本不相上下，比起歐洲、美國都明顯偏高，歐美漸凍人長期使用呼吸器患者只在 10% 以下，凸顯台灣健保對罕見疾病之照顧，比起先進國家毫無遜色。此外台灣及日本漸凍人家屬，不忍心病人因呼吸中止而致命，倫理的問題，使日本、台灣末期漸凍人呼吸器使用率偏高，在會中引發不少討論。台灣政府的確投入大批人力、物力照顧罕見疾病患者，台灣健保也的確是全世界的模範，只是這當中含有多少台灣醫護人員的血淚。

澳洲很認真準備這次大會，開幕式為了顯示澳洲的多元文化，以澳洲原住民舞蹈開場，然後有工作人員搬出澳洲各項野生動物，包括無尾熊等，凸顯澳洲風味。

會中通過下次會議舉辦地點為香港，但會議場所為澳門威尼斯人酒店會議中心，因為威尼斯人會議中心提供 10 萬美金的贊助。爭取醫學會是目前多國招商的方式，除了可以提高知名度以外也會帶來額外的收入，雖然澳門威尼斯人會議中心贊助 10 萬美金給 2014 年亞洲神經學會，但因為舉辦大會帶來的收入包括有形、無形的收入，可能超過百萬美金。

三、心得

此次大會約有一千位代表參加，除地主國澳洲外，韓國、日本、中國、印度都有上百位代表參加。雖然我是大會主席但很可惜台灣只有四位醫師參加，雖然跟台灣目前景氣低迷有關，但適度編列預算或利用第三者經費，鼓勵年輕醫師出國開會，培養人才對醫學將是有利無害，否則只在封閉環境下，絕對無法有突破、創新的發展。

四、建議事項（包括改進作法）

建議國內比如：國科會國合處，當醫學會有意爭取或爭取到國際大會時即以背書補助，除了增展國民外交，也可提升台灣的知名度，讓有意申辦國際大會的學會無後顧之憂，在這前提下台灣或可爭取到 2016 年的亞洲神經醫學會在台灣舉行。